

ИРКУТСКІЯ

# Епархіальныя Вѣдомости.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Выходятъ еже-  
недѣльно.

Цѣна год. изд. въ  
Ирк. 5 р. съ пер.  
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-  
нимается искл.  
въ Редак. Иркут.  
Епарх. Вѣд. при  
Духов. Семинар.

декаб. 14

№

1885 г.



СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства. — Благо-  
дарности.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

### 1) по иркутской епархіи.

Предложеніемъ Преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго читинскому духовному правленію, діаконъ селегинской Покровской церкви Алексѣй Стуковъ перемѣщенъ къ шелопугинской Покровской церкви на штатную діаконскую должность.

Предложеніемъ Преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго, отъ 23 м. октября за № 950, на имя читинскаго духовнаго правленія послѣдовавшемъ, псаломщикъ Казанской села Николаевскаго церкви Иннокентій Фотіевъ Ростовцевъ перемѣщенъ на таковую же должность къ князе-урульгинской Казанской церкви.

Съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго въ селѣ Байцетуевскомъ, нерчинскаго округа, открыта церковно-приходская школа, и учителемъ въ оной назначенъ псаломщикъ байцетуевской Троицкой церкви Михаилъ Костюкевичъ.

2) по Камчатской епархіи.

За майскую третью 1885 года.

Тырскій миссіонеръ, священникъ Прокопій Протодіаконовъ Его Преосвященствомъ 29 апрѣля с. г. перемѣщенъ къ венцелевской церкви, а вмѣсто его назначенъ Михайло-Семеновскій священникъ Николай Нелидовъ, на вакансію же послѣдняго перемѣщенъ доле-троицкій священникъ Ѳеодоръ Пляскинъ.

Діаконъ градо-благовѣщенскаго кафедральнаго собора Кесарь Паргачевскій Его Преосвященствомъ, 2 мая с. г., за литургією въ градо-благовѣщенскомъ кафедральномъ соборѣ рукоположенъ во священника къ охотской церкви.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 2 мая с. г. за № 800, настоятель дуйской тюремной церкви іеромонахъ Ираклій, согласно его желанію, перемѣщенъ въ камчатскій архіерейскій домъ, а на мѣсто его переведенъ ольгинскій священникъ Митрофанъ Виноуровъ.

Состоящій на псаломщической вакансіи при албазинской церкви діаконъ Григорій Литвинцевъ Его Преосвященствомъ, 12 мая с. г., за литургією въ градо-благовѣщенскомъ кафедральномъ соборѣ рукоположенъ во священника къ сучанской церкви.

И, д. псаломщика ивановской Иоанно-Богословской церкви Савва Ивановъ Его Преосвященствомъ, 15 мая с. г., за литургією въ градо-благовѣщенскомъ Покрово-Николаевскомъ храмѣ рукоположенъ во діакона, съ оставленіемъ на той же вакансіи.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Мартиніанъ 16 мая, въ 2 часа дня изволилъ отправиться на пароходѣ для обозрѣнія средне и ниже-амурскихъ церквей, отъ г. Благовѣщенска до г. Николаевска и благополучно возвратился въ г. Благовѣщенскъ 6-іюня с. г.

Телеграфистъ 4-го разряда Игнашинской станціи Алексѣй Кукольщиковъ, вслѣдствіе прошенія, резолюцією Его Преосвященства 15 мая с. г. прикомандированъ къ градо-благовѣщенской Покрово-Николаевской церкви на псаломщическую вакансію, впредь до усмотрѣнія его способностей къ исполненію этой должности.

Священникъ единовѣрческой Николаевской церкви Тимоѣей Тихановскій 16 мая с. г. Его Преосвященствомъ перемѣщенъ къ завитинской церкви, съ полученіемъ содержанія по единовѣрческой церкви.

И. д. эконома камчатскаго архіерейскаго дома священникъ Ілія Рязановъ 1 іюня с. г. Его Преосвященствомъ утвержденъ въ этой должности.

Состоящій на псаломщической вакансіи діаконъ дуйской церкви Стефанъ Поповъ 24 мая с. г. Его Преосвященствомъ въ градо-николаевской Владбищенской церкви рукоположенъ во священника къ Крестовой архіерейской

Благовѣщенской церкви, съ оставленіемъ въ должности казначея камчатскаго архіерейскаго дома.

Псаломщикъ градо-николаевского собора Сергій Малаховъ 24 мая с. г. Его Преосвященствомъ въ градо-николаевской Владбищенской церкви посвященъ въ стихарь.

Псаломщикъ доле-троицкой церкви Василий Пляскинъ 24 мая с. г. Его Преосвященствомъ въ градо-николаевской Владбищенской церкви рукоположенъ въ діакона, съ оставленіемъ на той же псаломщической вакансіи.

Псаломщикъ градо-николаевского собора Сергій Малиховъ 18 іюня с. г. Его Преосвященствомъ, согласно прошенію, перемѣщенъ къ средне-уссурійской церкви на псаломщическую вакансію.

Благочинный уссурійскихъ церквей, священникъ градо-хабаровской Иннокентіевской церкви Григорій Цвѣтковъ, 20 мая с. г., въ градо-хабаровской Иннокентіевской церкви Его Преосвященствомъ возведенъ въ санъ протоіерея на вакансію настоятеля въ названной церкви.

Священникъ Екатерининской церкви Филиппъ Цѣтелинъ 10 іюня с. г. Его Преосвященствомъ награжденъ набедренникомъ.

Псаломщикъ турій-рогской церкви Никита Сальниковъ 19 іюня с. г. резолюціею Его Преосвященства уволенъ изъ духовнаго званія, вслѣдствіе о томъ его просьбы.

Псаломщикъ Иннокентіевской церкви Иннокентій Преловскій Его Преосвященствомъ 8 іюня с. г. перемѣщенъ къ

бѣльско-Троицкой церкви, а на мѣсто его назначенъ сынъ священника Ѳеодоръ Преловскій; псаломщикъ бѣльско-Троицкой церкви Иларій Коллеговъ перемѣщенъ въ Константиновской церкви.

Учитель Константиновской школы Александръ Быстрицкій, вслѣдствіе прошенія о принятіи его въ духовное вѣдомство, 8 іюня с. г., Его Преосвященствомъ принятъ, съ опредѣленіемъ на псаломщическую вакансію къ градо-благовѣщенской Покрово-Николаевской церкви съ 1 іюня с. г.

Заштатный священникъ Иринархъ Верещагинъ 1 іюня с. г. волею Божіею умеръ.

Священникъ Софійской церкви Иннокентій Черныхъ 8 іюня с. г. волею Божіею умеръ.

Монахъ камчатскаго архіерейскаго дома Иннокентій 10 іюня с. г. Его Преосвященствомъ уволенъ въ шестимѣсячный отпускъ въ таврическую епархію, съ сохраненіемъ содержания.

Діаконъ градо-благовѣщенской Покрово-Николаевской церкви Никифоръ Паргачевскій 12 іюня с. г. Его Преосвященствомъ въ Крестовой архіерейской церкви рукоположенъ во священника къ бѣльско-Троицкой церкви.

Священникъ приморскаго Николаевскаго собора Василій Кирѣевскій 14 іюня с. г. Его Преосвященствомъ уволенъ въ четырехмѣсячный отпускъ въ иркутскую епархію.

Преосвященнѣйшій Мартиніанъ, епископъ камчатскій, курильскій и благовѣщенскій Высочайшимъ повелѣніемъ состоявшимся въ 11 день мая сего года, перемѣщенъ на

таврическую архіерейскую кафедру и 23 іюня с. г. выѣхалъ изъ города Благовѣщенска къ мѣсту новаго своего назначенія въ г. Симферополь. На камчатскую архіерейскую кафедру тѣмъ же повелѣніемъ назначенъ ректоръ благовѣщенской духовной семинаріи, архимандритъ Гурій, который 23 іюня отправился въ г. Иркутскъ для хиротоніи во епископа камчатскаго.

Священникъ Крестовой благовѣщенской архіерейской церкви Стефанъ Поповъ Его Преосвященствомъ уволенъ 22 іюня с. г. изъ камчатской въ таврическую епархію.

Псаломщикъ дуйской походной церкви Аѳанасій Грибановъ 22 іюня с. г. Его Преосвященствомъ посвященъ въ стихарь.

Запрещенный въ священнослуженіи діаконъ Никандръ Шергинъ 27 іюня с. г. уволенъ въ шестимѣсячный отпускъ въ иркутскую епархію.

Священникъ Покровской церкви Алексѣй Виноградовъ 8 іюля с. г. уволенъ въ двухмѣсячный отпускъ въ забайкальскую область.

Діаконъ градо-хабаровской Иннокентіевской церкви Георгій Орловъ 23 іюля с. г. уволенъ въ двухмѣсячный отпускъ въ забайкальскую область.

Ректоръ благовѣщенской духовной семинаріи архимандритъ Гурій 22 іюля с. г. въ г. Иркутскъ посвященъ во епископа камчатскаго, курильскаго и благовѣщенскаго.

додол Священникъ Константиновской церкви Петръ Пѣвцовъ 5 августа с. г. уволенъ въ двухнедѣльный отпускъ въ ст. Михайло-Семеновскую.

И. д. столоначальника камчатской духовной консисторіи, титулярный совѣтникъ Николай Устюжаниновъ, 24 августа с. г. уволенъ въ двадцати осмидневный отпускъ въ г. Хабаровку.

Священникъ Покровской церкви Алексѣй Виноградовъ, находясь на водахъ Бучедахъ, Кабинетскихъ пріисковъ, перчинскаго округа, 23 августа с. г. волею Божіею умеръ.

### Благодарности.

Купцу Матѣю Васильеву Шишкакову за постройку ограды при цаганъ-усунской Николаевской церкви, въ забайкальской области, объявляется благодарность епархіальнаго начальства.

Иркутская купеческая вдова Аѳанасія Гавриловна Малыхъ доселѣ не забываетъ нашу убогую верхъ-иркутскую Введенскую церковь, въ оградѣ которой погребенъ ея родитель — священникъ Гавриль Герасимовъ Поповъ.

Въ церковномъ капиталѣ есть билетъ изъ банка Елизаветы Медвѣдниковой на 100 руб., въ пользу церкви пожертвованный Аѳанасіею Гавриловною еще въ 1881 году.

Къ празднику Рождества Христова въ 1883 году ею же и уже не въ первый разъ пожертвованы были мѣстные

свѣчи къ иконамъ, а ранѣе и самыя подсвѣчники подъ эти свѣчи.

Въ 1884 году Аѳанасія Гавриловна пожертвовала большую благолѣпнѣйшую икону (работы Пшеничникова) святаго Иннокентія иркутскаго чудотворца, а въ настоящемъ 1885 году ею принесено въ даръ церкви новое на престольное Евангеліе въ видѣ аломъ бархатномъ переплетѣ съ серебряными вызолоченными досками, на которыхъ съ передней стороны вычеканены изображенія Воскресенія Христова и четырехъ евангелистовъ, а съ задней—наугольники и се-рединникъ,

Принося глубокую благодарность жертвовательницѣ, причтъ и староста считаютъ священнымъ долгомъ молиться объ упокоеніи въ небесныхъ обителяхъ іерея Гавріила и всѣхъ усопшихъ сродниковъ его, а также о здравіи и спасеніи благотворительницы.

(Подписали:) священникъ *Николай Флоренсовъ*, церковный староста крестьянинъ *Романъ Токаревъ*.

24 сентября 1885 г.

Веденщина, смоленской волости.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

декабря 14 № 50. 1885 г.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Извлечение изъ отчета общества распространенія св. писанія за 1884 годъ.—Объявленіе.

---

### Извлечение изъ отчета общества распростра- ненія св. писанія за 1884 годъ.

*(Окончаніе).*

Корреспондентъ общества, проживающій въ г. Кунгурѣ, пермской губерніи, пишетъ: „Одинъ изъ крестьянъ купилъ у меня экземпляръ св. Евангелія. Какъ грамотный, прочиталъ его въ средѣ своей семьи и многихъ односельцевъ, пришедшихъ послушать купленную у меня книгу. По прочтеніи она очень понравилась всеѣмъ слушающимъ, и послѣ этого у него развилось желаніе читать и другія; онъ и до настоящаго времени беретъ изъ собора книги и читаетъ въ средѣ своихъ домашнихъ и крестьянъ. Я удивился, слушая его толкованіе о новомъ и старомъ Заветѣ; во всемъ имъ сказанномъ, проглядываетъ искреннее убѣжденіе, прекрасная память и здравое пониманіе прочитаннаго имъ. Онъ меня искренно благодарилъ за первую книжку, хотя и маленькую, которая развила въ немъ желаніе читать другія. Изъ своей жизни онъ рассказалъ мнѣ, что 3 года тому назадъ онъ постоянно широваль, не уважалъ старого

отца и мать, не ходилъ въ церковь, и, не говоря о праздникахъ, онъ и въ рабочее время проводилъ дни въ кабакѣ, а нынѣ обязательно каждое воскресенье ходитъ въ соборъ города Кунгура, хотя и живетъ въ деревнѣ около 3-хъ вер. отъ Кунгура, а послѣ службы возвращается домой, попьеть чайку, пообѣдаетъ, отдохнетъ немного и затѣмъ до вечера читаетъ, а семья и сосѣди его слушаютъ. Разъ, когда онъ проходилъ по своей деревнѣ, въ воскресенье къ обѣднѣ, его окликнулъ односелецъ, человѣкъ очень зажиточный, но который въ церковь не ходитъ и въ воскресные и въ праздничные дни постоянно работаетъ и говоритъ, что если не будетъ постоянно работать, то ѣсть будетъ нечего, словомъ человѣкъ очень жадный, и говоритъ ему: „Семень, ты куда“? Семень отвѣтилъ: „въ церковь“. — „А что тамъ безъ тебя развѣ не окончатъ, иди-ка лучше, помоги мнѣ перевезти сѣно, — получишь рубль за день, а то проходишь напрасно“. Семень отказалъ и ушелъ въ городъ къ обѣднѣ. Богатый крестьянинъ очень удивился, почему ихъ Семень такъ перемѣнился, что отказывается отъ денегъ и, слѣдовательно, отъ предстоящей вечерней выпивки, ради того чтобы послушать церковное пѣніе, чего прежде не бывало. Семень нынѣ вина не пьетъ и дѣла его очень быстро поправляются, онъ имѣетъ кирпичный сарай, лѣтомъ занимается хлѣбопашествомъ, но твердо помнитъ изреченіе: „шесть дней дѣлай, а седьмой Господу Богу твоему“.

Членъ-сотрудникъ К. В. Ц—скій, командиръ одного изъ туркестанскихъ лин. баталіоновъ, расположеннаго въ г. Ташкентѣ, сообщаетъ слѣдующее: „отправляясь въ Бухару, въ качествѣ начальника военной миссіи, я взялъ съ собой нѣсколько книгъ св. Евангелія и псалтирей и роздалъ

служащимъ въ конторахъ русскимъ и православнымъ лю-  
 дямъ, чѣмъ доставляемъ большую радость. Съ Пасху  
 мнѣ съ чинами вѣренной мнѣ военной миссии пришлось  
 провести въ Бухарѣ. Священника въ составѣ этой миссии  
 не было, а потому, чтобы встрѣтить достойнымъ образомъ  
 праздникъ, во все время великаго поста мы все собира-  
 лись два раза въ день и каждый разъ прочитывали по нѣ-  
 сколько главъ св. Евангелія; въ страстную же недѣлю чте-  
 ніе Евангелія производилось утромъ и вечеромъ по 1 1/2 ча-  
 са. Затѣмъ, въ великую субботу все чины нашей миссии  
 собрались въ парадной формѣ въ 11-ть часовъ вечера и до  
 12-ти читали св. Евангеліе, а затѣмъ пропѣли *Христосъ  
 воскресъ*, и такимъ образомъ встрѣтили великій праздникъ.  
 Конвой миссии, состоявшій изъ 45 солдатъ, былъ глубоко  
 благодаренъ за такую встрѣчу праздника. Въ теченіе ми-  
 нувшаго года, какъ и въ прежніе годы, я продавалъ св.  
 книги при солдатской библіотекѣ. Независимо отъ этого,  
 все нижніе чины, уходящіе изъ баталіона въ запасъ арміи,  
 или откомандированные отъ баталіона, снабжались по мо-  
 ему приказанію однимъ экземпляромъ св. Евангелія безо-  
 платно. Я считаю, что лучшая память, которую солдаты  
 сохранять во время военной службѣ, это та, что ихъ на службѣ  
 выучиваютъ читать слово Божіе. Я лично болѣе 8 лѣтъ  
 команду отдельнымъ баталіономъ; въ этотъ промежутокъ  
 времени я всегда стремился къ тому, чтобы сдѣлать для  
 солдатъ пребываніе ихъ въ войскахъ школой труда, энер-  
 гии, а главное ихъ умственнаго и нравственнаго просвѣт-  
 лѣнія. Съ этой цѣлью при баталіонѣ устроена церковь, въ  
 которой по окончаніи службы читается и разъясняется св.  
 Евангеліе. Кромѣ этого, предоставлена полная возможность

приобрѣтать св. писаніе въ разсрочку, внося даже по 2 коп. въ мѣсяць, съ тѣмъ, что послѣ перваго же взноса экземпляръ Евангелія дается въ собственность сдѣлавшаго первый взносъ. Участвуя въ сдѣлахъ и походахъ, я имѣлъ неоднократно случай убѣдиться, что лучшіе и храбрѣйшіе солдаты — это именно такіе, у которыхъ, что называется, Богъ въ сердцѣ. Чтобы умѣть умереть такъ, какъ подобаетъ честному воину, надо, чтобы въ головѣ и въ сердцѣ солдата было развито въ должной степени чувство самопожертвованія, а оно можетъ развиваться только при помощи сознательнаго отношенія къ чтенію св. Евангелія. Вообще можно сказать, что наиболѣе религіозные солдаты вмѣстѣ съ тѣмъ и наиболѣе храбрые, выносливые и терпѣливые служаки. Превосходныя качества русскаго солдата развиваются весьма скоро, если только командиры ихъ будутъ показывать во всемъ примѣръ. Съ этой цѣлью, я условился съ офицерами, чтобы они подавали собой примѣръ исполненія христіанскихъ обязанностей, и въ дни совершенія церковныхъ службъ посѣщали бы церковь Божію. Офицеры охотно взяли на себя пѣніе на клиросѣ, чтеніе апостола и т. п. Такимъ образомъ въ солдаты, видя, что офицеры посѣщаютъ церковныя службы, стали сами почти всѣ (безъ исключенія) посѣщать церковь. Результаты такого отношенія офицеровъ къ своимъ обязанностямъ выразились въ томъ, что преступность между нижними чинами баталіона сдѣлалась наименьшая въ округѣ, а баталіонъ давно уже по поведенію и по всѣмъ отдѣламъ военнаго образованія стоитъ въ 1-мъ номерѣ. Благодаря принятой системѣ, въ составъ которой входитъ развитіе духовнаго и нравственнаго сознанія офицеровъ и солдатъ чрезъ постоянное чтеніе св. Евангелія

гелія, я увѣренъ, что какія бы тяжелыя, боевыя испытанія ни выпали на баталіонъ, онъ, будучи проникнутъ одной высокой идеей службы за вѣру, царя и отечество, выйдетъ изъ нихъ съ честью.

Въ заключеніе этой статьи, скажемъ нѣсколько словъ отъ себя объ отношеніи къ русскому обществу распространенія св. писанія тѣхъ классовъ русскаго населенія, которые нравственно обязаны поддерживать его матеріальными средствами.

Изъ отчетовъ общества распространенія св. писанія за послѣднія 5 лѣтъ видно, что общество въ 22 года своего существованія едва скопило къ 1885 гоеу около 7,000 р., и благодаря упомянутой въ началѣ этой статьи случайности\*), да еще помощи американскаго библейскаго общества, которое съ 1880 г. ежегодно жертвуетъ нашему обществу по нѣсколько тысячъ рублей, такъ что за истекшіе 5 лѣтъ американскимъ обществомъ пожертвовано на этотъ предметъ свыше 26,000 р. Со всей же Россійской Имперіи, при 65 миллионномъ православномъ населеніи ея, поступило за тѣ же 5 лѣтъ, и то включая сюда членскіе взносы, до 37,000 р., а исключая членскіе взносы только до 23,000 р. или немногимъ болѣе 4,500 р. въ годъ. Если бы, хотя одинъ изъ тысячи чловѣкъ православнаго населенія Россіи жертвовалъ обществу по 1 рублю въ годъ, то и тогда сумма всѣхъ пожертвованій достигла бы 65 тысячъ рублей въ годъ, и общество наше въ 10 лѣтъ было бы обезпечено. Но о какомъ либо обезпеченіи нашего общества распространенія св. писанія никто изъ русскихъ, въ

\*) 1882 г. полученныя изъ Парижа отъ одной русской дамы, живущей за границей.

22 года его существованія, не озаботился. Въ 1881 и 1882 гг. Общество наше, не смотря на помощь американскаго библейскаго общества, имѣло дефицитъ въ 2,654 р., о чемъ въ свое время публиковалось, но отклика и на это у насъ не воспослѣдовало. Откликнулось только тоже американское общество, благодаря которому наше общество распространенія св. писанія имѣло возможность распространить слово Божіе и въ нашей далекой Восточной Сибири, гдѣ за послѣднія только 50 лѣтъ добыто болѣе 53 тысячъ пудовъ золота\*), не говоря уже о прочихъ богатствахъ края. Что же пожертвовали наши сибирскіе капиталисты на святое дѣло распространенія слова Божія въ нашемъ краѣ? Сколько извѣстно, почти ничего. Сравнимъ теперь, что сдѣлало, благодаря своимъ средствамъ, британское библейское общество, существующее съ 1804 года. По 1881 г. (позднѣ свѣдѣній не имѣемъ) переведено имъ св. писаніе на 226 языковъ и нарѣчій, и на переводъ, печатаніе и распространеніе его употреблено британскимъ обществомъ болѣе 70 милліоновъ, считая на наши рубли. Распространило же оно по всѣму міру болѣе 85 милліоновъ экземпляровъ Библии и Новаго Завѣта, продавая ихъ притомъ втрое дешевле нашего\*\*). Откуда же эти средства? Конечно, они жертвуются добрыми людьми, сочувствующими святому дѣлу.

Наконецъ, что сказать намъ о своемъ родномъ городѣ Иркутскѣ? Да, мало утѣшительнаго. Въ качествѣ члена общества распространенія св. писанія обращались мы къ лю-

\*) Что составляетъ, не считая почти всегда высокаго лажа на золото, до 600 милліоновъ руб. золотою монетой.

\*\*) На англійскомъ, французскомъ и нѣмецкомъ языкахъ Библия, средняго формата, въ переплетѣ отъ 50 к. до 1 р. Новые Завѣты такіе же отъ 10 до 30 к.

дямъ, весьма состоятельнымъ съ просьбою о пожертвованіяхъ на святое дѣло общества, и, за немногими исключеніями, получали отказъ, или пустыя обѣщанія. Одинъ богатъ, владѣющій большимъ, каменнымъ и весьма доходнымъ домомъ, наотрѣзъ отказалъ подписать даже 1 р. и выдавалъ себя за бѣдняка погорѣльца. Другой богатъ, человекъ одинокій и тоже имѣющій каменный домъ, также не далъ ни гроша, отзываясь неоправдывающимъ его обстоятельствомъ, такъ какъ онъ всегда можетъ удѣлять нашему обществу хотя по нѣскольку руб. въ годъ, независимо отъ другихъ пожертвованій. Были и другіе подобныя случаи.

Люди состоятельные, тратящіе тысячи на пустой блескъ и роскошь, жертвовали на святое дѣло общества, и то не охотно, рубль или два. Съ распространеніемъ св. писанія было тоже. Читать его имъ будто-бы некогда, а газеты и пустыя книженки находятъ время читать. Въ одномъ учрежденіи, завѣдующемъ учебнымъ заведеніемъ, намъ было сказано съ сардонической усмѣшкой: „не палкой же заставлять намъ воспитанницъ читать Евангеліе!“ Хорошо, значить, религіозное воспитаніе въ этомъ заведеніи, когда питомицы его безъ палки не будутъ читать слово Божіе!! И это пока далеко не все сказано. Какъ все это грустно, даже очень грустно, а сущая правда. И пусть бы это грустное исходило отъ атеистовъ; нѣтъ, такіе отказы исходятъ большею частію отъ такихъ людей, которые величаютъ себя христіанами, усердно ходятъ въ церковь, кладутъ большіе поклоны, соблюдаютъ различіе пищи въ посты, подаютъ (правда, копѣчную) милостыню и дѣлаютъ порою, хотя и не всегда охотно, кой-какія пожертвованія; а слова

Божія знать не хотять, даже тогда, когда имѣютъ книги св. писанія, забывая или не видя, что потому-то они и заблуждаются во многомъ и ходятъ во тьмѣ духовной, что не разумѣютъ слова Божія. „Заблуждаетесь, не зная писаній“, сказалъ Самъ Господь (Матѣ. XII, 29). Или таковъ уже нынѣшній вѣкъ, что съ одной стороны атеисты, а съ другой люди громко хвалящіеся именемъ Христа и Его словомъ и въ тоже время ведущіе жизнь вовсе не христіанскую. А пора бы убѣдиться намъ и для себя же самихъ въ томъ, что истинное христіанство состоитъ въ живой, истинной и дѣятельной вѣрѣ, выражающейся плодами благочестія, правды и любви христіанской къ Богу и къ людямъ, что истинное раскаяніе въ дурныхъ дѣлахъ нашихъ исходитъ только изъ глубины вѣрующаго сердца и что благодатное слово Божіе, познаваемое первѣе всего изъ св. писанія, обновляетъ разумъ и духъ христіанина, укрѣпляетъ въ немъ я самую вѣру и надежду и любовь христіанскую.

*Ст. Ст. Поповъ.*

Пожертвованія въ пользу общества распространенія св. писанія въ Россіи принимаются въ правленіи общества, въ С.-Петербургѣ, на Васильевскомъ островѣ, близъ кадетской линіи, въ Волховскомъ переулкѣ, д. № 3, кв. № 5, а равно и по сборнымъ книжкамъ членовъ, живущихъ въ разныхъ городахъ Имперіи.

Иногородныхъ съ требованіями св. книгъ приглашаютъ адресоваться въ тоже правленіе общества. Имѣютъ ихъ и нѣкоторые мѣстные члены на комиссіи. Приводимъ цѣны съ пересылкою нѣкоторыхъ св. книгъ, продающихся обществомъ и его членами.

На русскомъ языкѣ, красиво переплетенные: *Новые Заветы*, средней печати, съ *Псалтирю* и въ футлярѣ 90 коп., *тоже безъ Псалтири* и футляра 25 к., *тоже крупной печати* 80 к., *Евангелія* средней печати 25 к., *Библии полныя*, въ шегреневоѣ кожѣ 3 р. 50 к., *Псалтири* средней печати 30 коп. — **Славяно-русскіе:** *Новые Заветы* средней печати 1 р. 70 к., *тоже помельче* 80 к., *Евангелія* средней печати 50 коп. **Славянскія:** *Библии* средней печати 3 р. 70 коп., *тоже мелкой печати* 1 р. 75 коп., *Псалтири* средней печати 30 коп. Пересылку св. книгъ во все города Россійской имперіи для желающихъ принять ее на себя общество производитъ за свой счетъ.

Членъ-сотрудникъ общества *Ст. Степ. Поповъ*.

Иркутскъ,

Октября 1885 г.

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЬ

„СТРАННИКЪ“

на 1886 годъ.

(ШЕСТОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЙ).

Журналъ «Странникъ» съ октября 1880 года издается новою редакціей и по новой программѣ. — Въ минувшемъ 1885 году въ отдѣлахъ *богословскаго, философскаго, церковно-историческаго, литературнаго и публицистическаго* содержанія были напечатаны, между прочимъ, слѣдующія статьи: *Сущность Христіанства какъ союза Бога съ человѣкомъ. Епископа Никанора.* — *Христіанство и наука. Его же.* — *Судъ Церкви и въ Церкви. Его же.* — *Разности въ ученіи о Церкви у православныхъ и папистовъ. Прот. А. А. Лебедева.* — *Невидимый міръ. Новая постановка вопроса объ отношеніи между вѣрою и знаніемъ. А. П. Лопухина.* — *О народномъ образованіи въ древней Руси. Свящ. Маркова.* — *Русскій Патріархъ въ ежедневной придворной жизни и въ высшемъ государственномъ управленіи. И.*

*Ф* — ва. — Пресвященный Иринархъ. *М. А. Куплетскаго.* — Арсеній Мацѣевичъ и его дѣло. *И. Я. Морозкина.* — Иезуиты въ Константинополѣ въ XVI—XVII вв. *С. Четыркина.* — Православіе въ остзейскомъ краѣ въ текущемъ столѣтіи. *М. А. Куплетскаго.* — Ревизія въ остзейскомъ краѣ въ заграничной нѣмецкой характеристикѣ. *Его-же.* — Изъ путешествія въ св. землю. Прот. *Ковальническаго.* — Правда противъ хулы (въ защиту митроп. Серафима), Епископа *Никанора.* — Цѣлый рядъ статей (между прочимъ вся апрѣльская книга) былъ посвященъ памяти св. Кирилла и Меодія и между ними были поученія еп. *Никанора*, покойн. архіеп. *Тихона*, статьи свящ. *Маркова*, проф. *Будиловича*, *А. И. Пономарева*, *Лебедева*, *Кочановскаго* и др. Повѣсти и рассказы: Псалтырникъ *И. Гр. Наумовича.* — Наканунѣ Рождества. *Историческій рассказъ.* X. — Гдѣ уродился, тамъ и пригодился. Памяти мужицкаго пѣвца дьячка *Н. Попова.* — По окончаніи курса. Изъ рассказовъ стараго священника. *П. Соловьева.* — Кромѣ этихъ статей, въ журналѣ ежемѣсячно велись отдѣлы: *Внутреннее обозрѣніе*, *Епархіальная хроника*, *Церковная жизнь на западѣ* (у католиковъ и протестантовъ) и *у Славянъ* (Австро-Венгріи и въ земляхъ славянскихъ), *Обзоръ Журналовъ*, Критическіе и библиографическіе отчеты о важнѣйшихъ явленіяхъ церковной и церковно-богословской литературы, *Книжная Лѣтопись*, *Церковно-оффиціальная Хроника*, *Извѣстія и замѣтки.*

Журналъ выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ. Подписная плата: съ пересылкою въ Россіи и доставкою въ С.-Петербургъ **ШЕСТЬ РУБЛЕЙ**; съ пересылкою за границу восемь рублей. Адресоваться: въ редакцію журнала «Странникъ», въ С.-Петербургѣ (Невскій просп. № 167).

Редакторы-издатели: **А. Васильковъ.** —

**А. Пономаревъ.**

Редакторъ, Рейторъ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ *Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ.*

Иркутскъ, 1885, Типографія Н. Н. Сидицына, Харл. ул. д. № 92.